

擦亮文明底色 厚植文化底蕴

——云南省丽江市争创全国文明城市纪实

曾森



走在云南丽江，背街小巷规范有序、安全畅通，生活小区干净整洁、友善和睦，社区环境设施完善、文明和谐，志愿服务精准高效、贴心暖心……无处不在的文明气息让这座历史悠久文化灿烂的古城韵味无穷，也让纷至沓来的游人感到温馨喜悦。

近年来，丽江市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断完善城乡基层治理体系，着力增强民生福祉，塑造城市人文魅力，全力争创全国文明城市，推进世界文化旅游名城、乡村振兴示范区、长江上游重要生态安全屏障建设。

举旗定向 凝心铸魂

习近平新时代中国特色社会主义思想落地生根

丽江市始终把理想信念教育摆在重要位置，唱响“最强主旋律”，深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，坚定不移拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，在新时代新征程上展现新气象新作为。

抓实党史学习教育，把学习“四史”作为必修课、常修课。持续深入用活红军长征过丽江指挥部纪念馆、石鼓镇红军渡遗址、开南研习所、边纵七支队纪念馆等爱国主义教育基地红色资源、用好“张桂梅精神”这个鲜活教材，深入推进理论中心组学习、读书班、专题党课、专题培训等，广泛开展“党的创新理论我来讲”活动。深入推进党的创新理论进机关、进校园、进基层，组织开展丽江市“举旗帜·树精神”基层理论宣讲，开展宣讲进校园、进网络等160余场次，受众16万人次。

深化拓展新时代文明实践。全市建成5个新时代文明实践中心、26个新时代文明实践分中心、66个新时代文明实践所、472个新时代文明实践站，构建起纵横贯通的新时代文明实践“大矩阵”，新时代文明实践中心（所、站）实现全覆盖。组建理论宣讲、文艺、科学普及、法律服务等专业志愿服务队伍400余支，持续开展丰富多彩的文明实践活动。

积极推动市媒融合发展，深化县级融媒体中心建设。深入开展“听党话、感党恩、跟党走”主题宣传活动，结合丽江实际在全市开展主题鲜明、庄重大气、感染力强的主题宣传，迎接党的二十大胜利召开。

以文化人 以文润城

培育践行社会主义核心价值观

丽江市始终把提升市民文明素质和幸福指数作为文明城市创建的重要追求目标，大力培育和践行社会主义核

心价值观，从“立规矩”入手引导和促进文明行为，制定颁布了《丽江市文明行为促进条例》。

坚持以文润城，实施文化立市战略。紧紧围绕打造“红色丽江、多彩丽江、乡愁丽江、艺术丽江、创意丽江”五大IP，着力建设“红色文化弘扬示范基地、民族文化传承示范基地、历史文化保护示范基地、文学艺术创作示范基地、文化创意产业示范基地”五个基地。出台丽江市打造世界文化旅游名城二十条措施和三年行动方案，编制《丽江市文化发展典型案例》。制作播出丽江本土红色题材电影《红麦》和文献专题片《丽江百年党史人物小传》等，编纂出版《家国情怀·丽江先贤录》等一批重点读物，民族歌剧《桂梅赞》、话剧《桂梅老师》等开展巡演。成功举办云南省首届全民阅读大会·2022年书香云南暨“绿书签”行动系列活动，“书香丽江”“天雨流芳”阅读品牌建设持续深化。

坚持以文化人，持续深入实施公民道德建设工程。丽江市持续广泛开展时代楷模、云岭楷模等先进典型的推荐评选和学习宣传活动。以全国优秀共产党员、时代楷模、“七一勋章”获得者、第八届全国道德模范张桂梅为标杆，推出一大批文艺作品和宣传报道，推动全市广大党员干部的思想境界得到进一步升华，涌现出了“抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手”木润华，全国优秀共产党员、全国抗击新冠肺炎疫情先进个人陈耀武，全国五一劳动奖章获得者彭萍（丽江滇绣大师），云南省劳动模范木江胡等一批各行各业“张桂梅”，凝聚了建设丽江的强大精神力量。为了更好宣传助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等道德模范的先进事迹，丽江市积极发挥网站、报纸、电台、电视台以及新媒体的作用，浓墨重彩宣传道德模范，营造全社会支持和参与道德建设、学习先进事迹的浓厚氛围，为广大家庭树立了道德标杆，带领更多人向上向善。

潜移默化，实施公益广告提质行动。在主次干道、广场、公园、古城等人流量较大的区域，设置“社会主义核心价值观”“人民有信仰，国家有力量，民族有希望”“不忘初心、牢记使命”“绿水青山就是金山银山”“讲文明、树新风”“诚信立身”等主题公益广告和景观小品。一幅幅与城市人文环境融合、造型清新别致、文化内涵深厚的公益广告，犹如一股清风，潜移默化中传递着文明理念，扮靓了城市的街头巷尾，营造了浓厚的文明氛围。设计者结合丽江地方特色，通过视觉艺术将精神文明建设理念完美地融入城市景观、融入百姓生活，让市民在日常



召开创建全国文明城市季度点评会



2022年“新时代丽江好少年”先进事迹发布会

生活中受到熏陶和教育，逐步形成文明好习惯。

城乡融合 全域创建

群众性精神文明创建枝繁叶茂

丽江之美，既美在城市也美在乡村，既美在颜值更美在气质。丽江市牢固树立全域创建理念，统筹城乡，全民动员，把乡镇、社区（村）统筹到创建大局中来。远近兼顾，内外兼修，充分发挥文明城市创建的群众主体力量，多形式开展丰富多彩的精神文明创建活动，吸引城乡群众积极支持创建、自觉参与创建。

建设美丽乡村，全面提升“外在美”。玉龙县获评全国村庄清洁行动先进县，永胜县被命名为云南省美丽县城，全市累计成功创建12个省级、43个市级、78个县级美丽村庄。丽江把全国文明城市创建与推动乡村振兴、城乡人居环境提升、爱国卫生“7个专项行动”结合起来，与推进城乡“四治三改两增一拆”、农村

“七改三清”、城乡道路建设、示范村建设、厕所革命等工作联动，整合资源，以城带乡，标本兼治，形成了城乡一体、共创共建的全域文明创建新格局。

培育文明乡风，全域提升“内涵美”。集中修订全市470个行政村（社区）5069个自然村的村（社）规民约，全市332个行政村（社区）成立了乡贤理事会，416个行政村（社区）成立了红白理事会。成功创建第六届全国文明村镇9个，其他各级文明村镇193个。评选各级“最美家庭”“文明家庭”“星级文明户”3642户。积极推广积分制、红黑榜、爱心超市等好经验好做法，激发群众爱美、护美的内生动力和行动自觉，自觉摒弃陈规陋习，树立文明新风尚。

狠抓明德立志，全力育好接班人。全面贯彻党的教育方针，出台《丽江市教育高质量发展二十条措施》，义务教育“双减”工作扎实推进，市二中、市二幼、宁蒗县二中、华坪县民中建成使用。深入开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动，常态化开展“童心向党”

“我们的节日”“传承红色基因”系列教育活动，定期开展“新时代好少年”推荐评选和学习宣传活动，截至目前，评选出75名“新时代丽江好少年”。加强乡村学校少年宫、未成年人心理健康辅导点等阵地建设，抓好校园周边环境治理，关心关爱未成年人健康成长。

文明健康 低碳环保

绿色新型产业发展枝叶扶疏

丽江由于具备独特的自然气候环境，使得生物物种资源十分丰富，特有种类繁多，其所在的横断山区，被世界保护联盟确定为全球25个生物多样性热点地区之一。丽江2.06万平方公里的土地上，有着丰富的景观类型，如雪山草甸、高原山地、喀斯特地貌、热带河谷等。丽江林草系统以习近平生态文明思想为引领，全面提升长江上游重要生态安全屏障功能，促进生态系统良性循环保护和振兴乡村战略为突破口，大力开展提高林分质量的森林经营和国土绿化行动。

目之所及，皆是风景。丽江市立足城市生态资源和山水禀赋，坚持生态优先、绿色发展。全市生态环境质量持续提升，中心城区环境空气质量优良率连续6年保持100%，县级以上集中式饮用水源地水质达标率100%，华坪县入选全国第一批“绿水青山就是金山银山”实践模式与典型案例，玉龙雪山风景名胜区获评首批国家级文明旅游示范单位，白沙镇玉湖村、石龙坝镇临江村入选第一批全国“一村一品”示范村镇。泸沽湖、程海、拉市海水质保持稳定，金沙江流域丽江段水生态持续修复，泸沽湖入选全国2021年度美丽河湖优秀案例。

踏足之处，皆是青山。加快森林丽江建设，全面推行林长制，深入开展国土山川林草增绿和生态脆弱地区造林种草，森林覆盖率达72.14%。积极倡导文明健康绿色环保生活方式，深化推进文明餐桌行动。积极推动“绿美丽江”建设，加快产业结构调整，强化造林抚育、林木管护。践行低碳环保，风光水储一体化、“绿氢丽江”建设稳步推进，总投资200亿元的“新能源+绿氢”项目集中开工，全省首个加氢站、首个零碳绿氢工厂落户丽江；以硅基材料为主的清洁能源产业集聚发展，预计年产值将突破100亿元。

加快脚步 利民惠民

文明创建民生工程百花齐放

丽江市坚持“以人民为中心”的工作导向，始终把创建的落脚点锁定在造福于民上，在创建中补齐城市短板，使出行环境越来越舒心了，办事更加方便

了，小区环境变美了……市民真切感受到城市面貌的改变和城市品质的提升。

重大项目建设跑出“加速度”。丽江市以创建全国文明城市为契机，加快推动经济、城市、民生等领域高质量发展。丽香高速、华丽高速仁和至六德段建成通车，宁永高速实现分段通车，古宁高速、丽香铁路和丽江机场改扩建顺利推进，新建改建农村公路441公里，让百姓出行更方便。“数字丽江”建设成效显著，智慧丽江城市大脑上线运行，开通5G基站476个，主城区、县城核心区、重点旅游景区实现5G网络信号全覆盖。

基础设施改造按下“快进键”。聚焦供水供电、生活小区、城市交通等基础设施短板，实施老旧小区改造、棚户区改造，新建市政道路，新建和改建污水管网。引进“红色物业”，截至目前，推进248个“双无”小区的规范管理，解决市民出行难、停车难、如厕难的“急难愁盼”问题，公共服务供给不断增加，市民获得感、幸福感大幅提升。

深入推进“放管服”改革。全面推开“证照分离”改革，梳理公布政务服务事项24108项，网上可办率达98%以上。营商环境持续优化，市场主体总量13.36万户。持续深化医药卫生体制改革，市危急重症救治中心开工建设，市传染病医院、市中医医院等重点项目加快推进，基本公共卫生服务均等化水平稳步提高。

健全机制 上下同心

举全市之力高位推进创建工作

丽江市把创建全国文明城市工作作为打造丽江经济社会发展升级版的重要抓手和城市中心工作，举全市之力高位推进。

大力推行“一线工作法”，形成市级领导包抓、责任单位履职、属地县区兜底、党员干部下沉的联动机制。由市委书记、市长带头，29位市级领导分片包抓创建重点工作，每季度召开一次全市创建工作例会，统一思想，层层传导、压实责任，确保各项工作落到实处、取得实效。

落实责任到人机制，牢固树立“一盘棋”思想，主要领导重点推动，分管领导靠前指挥，深入一线。上下联动，精准对标，抓住重点、主攻弱点、突破难点、凸显亮点，切实肩负起创建责任和挂联任务，扎实推进常态长效创建，强化“白黄红”三色督办机制，高质量巩固发展文明城市创建成果。全市党员干部下沉到13条主次干道、136条背街小巷、312个小区，宣传文明创建知识，劝导不文明行为。

文明城市创建是一场声势浩大的幸福接力。125万丽江人凝心聚力，众志成城，让美丽风景与和谐文明的行为交相辉映、相得益彰，进一步提升城市品质。



开展爱国卫生“7个专项行动”



志愿者在古城开展文明旅游服务



丽江市博物院开展传承红色基因主题活动